



Parohia „Înălțarea Domnului”

Str. Crinilor 45, Pașcani, jud. Iași
inaltareadomnului.pascani@gmail.com

Paroh: Pr. Marius Ionuț Tabarcea

+40 745 776 456

Coslujitor: Pr. Leonardo Ioan Atudorei

+40 747 580 111

Bucurați-vă!

„Bucurați-vă în nădejde; în suferință fiți răbdători; la rugăciune stăruiviți.” (Romani 12, 12)

Anul IV • Nr. 6 (89) • 19 februarie 2023

Publicație editată și distribuită gratuit de Parohia „Înălțarea Domnului” Pașcani, Protopopiatul Pașcani



Calea spre mântuire

Adu-ți aminte de ziua Judecării!

Sfântul Luca al Crimeii († 1961)

Pe mulți obraznici îi nemulțumește ideea Judecării lui Dumnezeu. „Cum așa”, spun ei, „pentru micile noastre păcate lumești să fim osândiți la chinuri veșnice? Unde este dreptatea?”. Tocmai aici se vede marea dreptate dumnezeiască: păcătoșii s-au osândit singuri la chinuri veșnice neubindu-L pe Domnul și Făcătorul lor, nepunând ca lege a vieții lor poruncile Lui: fie că L-au urât, la fel ca fariseii, cărturarii și arhieriei, fie că au fost cu desăvârșire nepăsători față de El și Răstignirea Fiului lui Dumnezeu nu i-a mișcat deloc.”

Perioada Triodului - uncuș spre Înviere

Cele zece trepte ale Scării Triodului și explicarea lor (III)

3 Duminica înfricoșatei Judecări sau a lăsatului sec de carne are ca temă centrală dreptatea dumnezeiască. Sfinții Părinți au rânduit această temă pentru că, ascultând *Pilda fiului risipitor* și auzind de marea iubire a lui Dumnezeu, cineva ar putea zice: „Pot să fac orice, Dumnezeu mă iartă”. Total greșit! De aceea a fost așezată această Duminică ca să se vorbească despre dreptatea divină. Dacă întâi s-a vorbit de dragostea lui Dumnezeu pentru a-i atrage pe oameni la învățătura lui Hristos, iată, imediat, ca nu cumva să cădem în păcat, ni se înfățișează dreptatea lui Dumnezeu, care se manifestă în special prin Judecata Sa, înfricoșătoarea judecată, căci mulți ne vom da seama atunci, din păcate prea târziu, mult prea târziu, că am risipit, ca și oarecând la începutul risipitor, această viață.

De asemenea, pilda care se citește la Sfânta Evanghelie, cu *Judecata viitoare* (Matei 25, 31-46) completează tema iubirii din *Pilda fiului risipitor*, descoperindu-ne taina iubirii noastre către aproapele, ca răspuns al nostru la iubirea lui Dumnezeu: „Întrucât ați făcut unuia dintre acești prea mici ai Mei, Mie Mi-ați făcut” (Matei 25, 40). Chiar dacă se vorbește în Parabolă doar de **faptele milei trupești**, înțelegem **faptele dragostei în totalitatea lor**, dragostea fiind măsura Dreptului

Judecător, căci „Dumnezeu este iubire” (I Ioan 4, 8), iar Judecata se va face cu dreptate iubitoare, căci Hristos Domnul vrea „ca toți să se mântuiască și la cunoștința adevărului să vină” (I Timotei 2,4). Constatăm că Sfinții Părinți au așezat în aceste trei Duminici ale Triodului **trei Pilde** sau Parabole. De ce? Pentru că o pildă ne face să gândim, să medităm, fiind și un exercițiu spiritual. Aceste pilde ne dau ocupație minții spre a alunga gândurile păcătoase și a birui lupta subtilă cu gândul de la cel viclean. Sfântul Vasile cel Mare spunea: „Gândul la Dumnezeu este rugăcine neincetată”.

Primele trei săptămâni sunt și o pregătire trupească pentru Postul Mare. În prima săptămână este dezlegare la toate, inclusiv miercuri și vineri (harți), pentru a ne întări trupul în perioada ce urmează, săptămâna a doua este obișnuită, cu miercuri și vineri post, iar cea de-a treia săptămână este în toate zilele oprită doar mâncarea de carne, fiind dezlegare la ouă, lapte, brânză și pește. Această ultimă săptămână este și o **pregătire treptată pentru post**, însă ne aduce aminte și de Adam în Rai, care nu consuma carne. Duminica care urmează se integrează perfect săptămânii acesteia, căci amintește de Adam cel căzut, care, asemenea nouă, nu stă și plânge la ușile Postului Mare, ci la ușile Raiului, însă simbolizat de acesta.



*„Dumnezeul nostru nu este unul al vorbelor goale.
Ci al Iubirii. Este Iubire.*

CONSTANTIN NECULA

De ce este oprită săvârșirea Sfintei Liturghii în zilele de miercuri și vineri din Săptămâna brânzei?

Cătălin Acasandrei | Doxologia.ro

Cei care ați consultat în această perioadă calendarul bisericesc, poate ați observat că zilele de miercuri și vineri din Săptămâna brânzei (sau Săptămâna albă) sunt notate ca fiind *zile aliturgice*. Ce înseamnă acest lucru?

Înainte de a oferi o explicație legată de *zilele aliturgice*, trebuie să știm că Postul Mare sau „al Păresimilor” este precedat de o perioadă de trecere numită în popor „Săptămâna albă”, a brânzei ori a untului. În această perioadă nu se mai consumă carne (a nu se confunda, deci, cu harți), iar în zilele de miercuri și vineri se face dezlegare la ouă, lapte, brânză, o rânduială specifică prin care Biserica noastră urmărește obișnuirea organismului cu o alimentație mai ușoară.

Această tranziție se regăsește și în plan liturgic, deoarece o altă particularitate a acestei perioade este și faptul că, aceleași zile de miercuri și vineri sunt zile aliturgice, adică zile în care, în bisericile și mănăstirile noastre nu se săvârșesc niciuna dintre cele trei Sfinte Liturghii folosite până acum în cultul ortodox. Din ce motiv?

Mai întâi, este important să reținem faptul că, **de-a lungul anului bisericesc, există mai multe zile în care nu se săvârșesc Sfânta Liturghie**. Numite zile „aliturgice”, „neliturgice” sau „non-

liturgice”, acestea sunt următoarele:

- **miercuri și vineri** din Săptămâna brânzei;
- **luni și marți** din prima săptămână a Postului Mare;
- **vinerea** dinaintea Crăciunului și cea dinaintea Bobotezei, atunci când aceste praznice cad duminica sau luna și se oficiază slujbele Ceasurilor și Vecernia.

În ceea ce privește zilele de miercuri și vineri din săptămâna brânzei, Sfânta Liturghie nu se săvârșește – fapt care ne înlesnește, într-un fel, „accesul” în atmosfera specială a Postului Mare. Fără Sfânta Liturghie, rânduiala slujbelor Bisericii seamănă foarte bine cu rânduiala de pe parcursul Postului Mare, cu atât mai mult cu cât, spre exemplu, în cadrul slujbei Vecerniei se adaugă troparele care se cântă în mod obișnuit în Postul Mare. De asemenea, la finalul slujbelor se adaugă și **Rugăciunea Sfântului Efrem Sirul**, „Doamne și Stăpânul vieții mele” – o altă particularitate a Postului Mare – care se rostește începând cu miercuria din săp-

tămâna lăsatului sec de brânză și până la Denia din Sfânta și Marea Vineri.

Așadar, termenul „aliturgic” nu înseamnă că aceste două zile sunt „vitregite” de întreaga slujire liturgică, deoarece în biserici se săvârșesc toate celelalte slujbe, cu excepția Sfintei Liturghii. Săvârșirea celor șapte Laude se face după rânduiala din post, însoțită de meditație profundă și de intensificarea rugăciunii, familiarizând astfel trupul cu nevoia de pe parcursul întregului post.

Săptămâna albă amintește tuturor, printre altele, și de viețuirea primilor oameni în Rai, unde ei nu consumau carne. Consumul cărnii și al sângelui începe în neamul omenesc abia după momentul căderii în păcat. De aceea, aceste șapte zile sunt și un chip al înălțării, al întoarcerii noastre la starea cea dintâi și în Împărăția Cerurilor, fapt care se oglindește și în planul liturgic al Bisericii noastre prin această „pregătire aliturgică” pentru perioada specială a Postului Mare.

Învățăm din pilde

Ce nu te va întreba Dumnezeu la judecată?

1 Dumnezeu nu te va întreba ce fel de mașină ai condus, dar te va întreba câți oameni ai condus cu ea, atunci când aveau nevoie de un mijloc de transport;

2 Dumnezeu nu te va întreba câți metri pătrați are casa ta, dar te va întreba câți oameni au fost bine primiți în casa ta;

3 Dumnezeu nu te va întreba despre hainele la modă pe care le ai în dulap, dar te va întreba pe câți oameni nevoiași i-au îmbrăcat acele haine;

4 Dumnezeu nu te va întreba ce poziție socială ai avut, dar te va întreba cum te-ai comportat cu ceilalți;

5 Dumnezeu nu te va întreba câte proprietăți și bunuri materiale ai avut, dar te va întreba cum ți-au condus această viață;

6 Dumnezeu nu te va întreba care a fost salariul cel mai mare pe care l-ai avut, dar te va întreba ce compromisuri ai făcut pentru a-l obține;

7 Dumnezeu nu te va întreba cât de mult ai muncit peste program la serviciu, dar te va întreba cât de mult ai „muncit peste program” cu familia și pentru cei dragi;

8 Dumnezeu nu te va întreba câte lume te-a recomandat, dar te va întreba pe câți ai recomandat tu la rândul tău;

9 Dumnezeu nu te va întreba ce meserie ai avut, dar te va întreba dacă ai schimbat meseria după cea mai bună abilitate a ta;



10 Dumnezeu nu te va întreba ce ai făcut să te ajuți, dar te va întreba ce ai făcut să îi ajuți pe ceilalți;

11 Dumnezeu nu te va întreba câți prieteni ai avut, dar te va întreba pentru câți oameni ai fost un adevărat prieten;

12 Dumnezeu nu te va întreba cum ți-ai apărat drepturile, dar te va întreba cum ai apărat drepturile altora;

13 Dumnezeu nu te va întreba ce vecini ai avut, dar te va întreba ce fel de vecin ai fost tu lor;

14 Dumnezeu nu te va întreba ce culoare a avut pielea ta, dar te va întreba ce fel de caracter ai avut;

15 Dumnezeu nu te va întreba de câte ori vorbele tale au spus adevărul, dar te va întreba de câte ori nu au spus adevărul.